

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公公信力，文章宜署真實姓名及身份。刊出敬奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

回歸16年 香港青少年加深認識國家民族

龍子明 全國政協委員 香港青年交流促進聯合會創會主席

16手牽手慶回歸 獻愛心

今年7月1日，是香港回歸祖國16周年的喜慶日子。香港回歸祖國16年來，香港市民特別是香港青少年加深了對國家民族的認識。16年間，在特區政府支持下，在一些香港資深青年工作者的努力下，香港民間青年團體一直努力不懈地舉辦各類到內地的交流活動，幫助香港青少年認識祖國，提升他們對國家民族的認同感。香港青少年認識國家民族，認識中華民族復興是不可逆轉的趨勢。

「民族身份認同」(national identity)，從社會學的意義上說，它被視為共有的信仰和情感，是維持社會秩序的社會角色和身份；從政治學上講，它是形成國家、建立國家和現代化、民主政治過程的政治資源，是現代國家的核心情感和象徵。香港回歸祖國，使香港的政治文化面對從英國殖民統治過渡到中華人民共和國特別行政區的民族認同問題。香港市民絕大多數是中國人，有中華民族的自豪感；站在民族的立場，維護民族的大局，是理所當然的。

香港青少年認識祖國的16個春秋

十八大報告這一段表述引人注目：「相信香港同胞、澳門同胞不僅有智慧、有能力、有辦法把特別行政區管理好、建設好，也一定能在國家事務中發揮積極作用，同全國各族人民一道共享做中國人的尊嚴和榮耀。」這不僅再次表達了中央對港人的一貫信任和支持，而且是希望港人把自己的身份認同與中華民族的偉大復興結合起來。認識國家民族，是港人同全國各族人民一道共享做中國人的尊嚴和榮耀的

基礎。

香港回歸祖國16年，也是香港青少年認識祖國、了解祖國的16個春秋。今天，祖國對很多香港青少年而言，不再只是深圳河以北那片抽象遙遠的地方，而是可親可愛的廣袤無垠的祖國大地母親。16年間，在特區政府支持下，在一些香港資深青年工作者的努力下，香港民間青年團體一直努力不懈地舉辦各類到內地的交流活動，幫助香港青少年認識祖國，提升他們對國家民族的認同感。

香港青少年雖然在香港有很多途徑學習國情，但始終沒有那份親眼所見、親耳所聞的震撼與衝擊。國民身份的認同不是純粹知識性可以做得到的，香港青少年對民族文化、國情歷史，要有一種觸動之情才行。一次秀麗河山的旅行、一次火車回國馳過中華大地的感受、一處歷史古跡的參訪、一處革命歷史遺蹟的瞻仰、一段氣勢恢弘的長城攀援、一場有關國家的知識競賽、一座封閉貧窮村莊的實地感觸、一段艱辛的山村義工生活、一些與內地同齡人的交流和聯絡，乃至一個不太愉快的記憶片段等等，都讓香港青

少年漸漸地對古老而嶄新的祖國有了形象而真切的認識。

國民教育關乎國民凝聚力和競爭力

國民教育並非香港獨有。一份國外研究指出，從1870年到1970年的百年間，在憲法中明訂國家有義務提供國民教育的從43個增加到139個。遍觀當今世界，重視國民教育已成為國際慣例。世界各國各地的例子說明，國民教育並非僅是「意識形態」問題，而是關乎國民的凝聚力和國家競爭力。

系統的硬實力和軟實力在世界上遙遙領先，與美國系統完善、注重效果、潛移默化、無孔不入的國民教育密切相關；新加坡從一個人多地少、資源匱乏、政治動盪、經濟畸形、種族紛爭、滿目瘡痍的島國，迅速崛起於東南亞，成為新興的現代化發達國家，新加坡國民教育發揮的作用功不可沒；韓國國民教育注重培養國民對國家的熱愛和創新精神，促使韓國科技創新在世界上名列前茅；俄羅斯加大開展愛國主義教育的力度，成為俄羅斯民族復興的巨大動力。很明顯，「反國教」的結果，不但帶來政治上的負面效應，而且對香港社會的凝聚力和經濟競爭力是嚴重的損害。

中國以「不可思議的速度」成長為世界第二大經濟體。深陷經濟危機泥潭的西方慨歎：「幸好還有中國。」在世界的天平上，中國已是一個分量越來越重的砝碼。國家黃金十年也是香港成功的十年，在中央對港大政方針新思維和一系列抵港惠港政策措施下，香港屢渡難關，屢創奇蹟，也更加證實了「國家好，

香港好」的真理。

香港人心回歸 融入民族復興洪流

去年反對派掀起「反國教」、「去中國化」風潮，對國民教育和兩地青少年交流冠以「愚民」、「洗腦」等負面形容詞，誣指國家在香港推行「殖民管治」，其實這



龍子明

是反對派一貫煽動港人敵視香港回歸祖國的論調。但是，國民教育不僅關乎教育範疇，而且關乎香港的發展，港人如果不認識國家，香港怎麼能發展？港人如果對國家民族沒有認同感，怎麼能抓住國家發展的機遇？

香港回歸以來，經歷亞洲金融風暴、沙士疫情、金融海嘯、歐債危機等衝擊後，港人從親身體驗中，進一步認識到祖國是香港保持繁榮穩定的堅強後盾。在中央一系列抵港惠港政策措施下，香港不僅克服了一個又一個挑戰，化解了一個又一個危機，這實際上極大地增進了港人的國家民族認同。隨着中國的崛起，外國政治家普遍認為21世紀將成為中國的世紀。香港青少年在中華民族復興的偉大進程中，加深對國家民族的認識，同全國各族人民一道共享做中國人的尊嚴和榮耀，是香港人心回歸融入民族復興洪流的歷史必然。

李柱銘為美國踐踏香港人權服務

徐庶

李柱銘近日的講話，暴露了他配合美國政府的狠辣策略。斯諾登揭露了「稜鏡」計劃，保護了世界人民的人權和私隱，對美國來說自然是罪該萬死，縱使逃到天涯海角，也要在聲譽上誅之，不能讓他逃脫，不能留下活口。美國一名追查事件的記者離奇車禍身亡，他知道的美國政府醜聞陪他一起埋葬。任何政府企圖或有意收留斯諾登，李柱銘和美國政府都會不客氣地狙擊，就是要警告各地政府包括香港特區政府，休想追究美國入侵電腦的殺人罪行。這說明李柱銘不過是帝國主義者的馬前卒，向美國效忠的奴才。

1999年，美國轟炸中國南斯拉夫大使館，殺害了大量中國公民，李柱銘立即走上立法會，扮演了美國侵略戰爭行為的辯護士，把中國人的生命當作螻蛄。他用英文演說，表示事件只是「誤炸」，欺騙世界輿論，這不過是小事一宗，世人無須大驚小怪。人死了便算數，血流了也就白流。李柱銘根本沒有譴責美國的殺人罪行，也沒有譴責美國踐踏國際法，更沒有提出美國懲罰賠償的要求。

到了2013年，李柱銘又一次扮演了美國推行霸權主義、踐踏公理、侵害香港人權和通訊自由的辯護士，他沒有譴責美國的罪行，反而站在美國的官方立場，指責特區政府「處理斯諾登事件並沒跟法律程序處理，放人根本是中央政府的決定」。美國司法部兩次指責特區政府，李柱銘也連續兩天走上了電台，配合美國司法部的強權政治，向特區政府施壓，為美國司法部的錯誤諉過於港、嚇唬港人。美國人方便講話，不方便作出的恐嚇，卻出自李柱銘之口，李柱銘採取了插贓嫁禍的卑劣手法，咬死「中國破壞了中美合作關係」，為美國的所謂制裁、報復作出鋪排，引誘特區政府跌落陷阱，為美國轉移視線。

奧巴馬的「稜鏡」計劃曝光後，由於非法盜取世界各國的政治、科技、商業、軍事、知識產權的情報，違反了國際法，同時也嚴重侵害了人權和私隱權，必須作出交代和賠償。美國唯一解決的方法，就是捉拿斯諾登，或者殺掉斯諾登滅口。退而求其次，無論怎樣，在香港打開一個缺口，製造寒蟬效應，殺雞警猴，讓全世界國家不敢收留斯諾登。所以，美國人安插在香港的「民主鬥士」立即變成了「美國戰士」，披掛上陣，千方百計找尋入罪特區政府的藉口，李柱銘善於玩弄法律程序，所以，由他出面盤查特區政府，說程序有問題，可能是中國政府作出了放人的決定。

美國的司法部門，當然不可能盤問香港特區政府的具體運作程序，所以，就要運用特洛伊木馬，從內部打聽特區政府怎樣運作。何俊仁出場大爆和特區政府進行交涉，要求知道會不會在斯諾登離開機場時進行拘捕，但得不到任何美國需要的「證據」。現在，由李柱銘出面，索取特別行政區處理斯諾登所有程序的資料，特區政府稍有不慎，李柱銘立即可以為美國刺探情報，立下大功。美國就可以小題大做，無風起浪，宣稱要制裁報復香港特區和中國內地，做一翻「大龍鳳」，變成了中美政治衝突，全世界的焦點就可以被轉移過去了，世界各國人民包括香港就不必再追究美國盜取秘密和侵犯私隱權的罪責了。能有這麼便宜嗎？李柱銘上場表演，只是進一步暴露美國的橫行霸道，暴露了其在世界各地安插了內線和二五仔，侵犯人權還想打一耙。

膽敢打出「港獨」旗號必將自食惡果

屠海鳴 中華海外聯誼會理事 中國僑商投資企業協會副會長 香港僑界社團聯合會永遠名譽會長 上海市政協常委

香港回歸紀念日即將來臨，「佔領中環」的鬧劇也步步升級。不過，物極必反，事情鬧得越大，一些人的險惡用心就暴露得越徹底，善良的市民看得越清楚，這反而會壞事變好事。如果某些人誤判形勢，越過「紅線」，膽敢打出「港獨」旗號，必將自食惡果！《基本法》保障了香港的言論、集會自由，但任何組織或市民運用自由時，不能夠影響或破壞社會秩序，更不要異想天開，想搬掉「一國兩制」的基石。

6月11日，名為「香港人優先」的團體派出若干代表，與香港警方商討關於今年「七一」在駐港解放軍總部外集會的安排。該組織宣稱：將於7月1日下午5時起，在駐港解放軍總部大門車道兩側架起兩幅巨型橫幅，展示英女王頭像和「正統香港旗」，懸掛英國國旗、港英旗，並播放英國國歌，藉以宣示香港人主權云云。試問，這些人意欲何為？他們無視「一國兩制」的制度安排，無視《基本法》的神聖地位，而對港英時代念念不忘，預示着這些人正一步步走向早已預謀好的目標——「港獨」，而在這場風波背後，不乏有人為其撐腰打氣。

香港屬於中國的歷史不容改變

眾所周知，香港被英國管治僅僅是百餘年的事情。1841年1月26日，第一次鴉片戰爭後，英國強佔香港島，事後清政府曾試圖用武力予以收復，但清朝政府腐敗無能，始終不能捍衛領土完整。1842年8月29日，清政府與英國簽訂不平等的《南京條約》，割讓香港島給英國。1860年10月24日，中英簽訂不平等的《北京條約》，割讓九龍半島界限街以南地區給英國。1898年6月9日，英國強迫清政府簽訂《展拓香港界址專條》，租借九龍半島界限街以北地區及附近262個島嶼，租期99年。1997年7月1日，中國政府收回香港。百年恥辱，一日昭雪。這是中華民族歷史上的一件大事，已經載入史冊。

在英國管治的百年間，香港人受到了西方的文化影響，形成了多元文化共存的格局。但香港人與內地人同種、同族的事實沒有改變，同樣受到儒、釋、道等中華傳統文化滋養的事實沒有改變。就像一個大家庭，家裡曾經太窮，受人欺負，孩子被迫寄人籬下，甚至姓氏也改成了別人的家，但無論他走到哪裡，無論多少年過去了，他的血緣關係始終沒變，況且，現在家裡的條件好了，這個孩子已經回到了家裡。

如果某些人不顧這一歷史事實，數典忘宗，肆妄妄為，那是自找苦吃，必會將自己置於萬劫不復之地。

香港長期繁榮穩定要靠祖國支持

香港的崛起和發展，僅僅是最近40年的事情。從客觀條件看，這得益於全球產業

轉型帶來的機遇。香港在上世紀七十年代及時承接了歐美的產業轉移，從玩具和成衣紡織貿易發家，外向型經濟創造了驚人財富。上世紀八十年代開始，香港又把這些勞動密集型產業轉移到廣東等東南沿海地區，轉而發展金融、貿易等現代服務業，實現了自身的產業升級。從主觀條件看，這是香港人機智敏銳、勤奮敬業，抓住了機遇，創造了「香江奇蹟」。

但今天的情形已經大大不同。經過30多年的發展，中國已經成為全球第二大經濟體，也形成了長三角、珠三角、京津冀等活力無限的經濟板塊，而且，中西部地區的發展勢頭也越來越好，成渝經濟區等經濟板塊異軍突起，已經形成了多點多極支撐的格局。往前看，祖國大陸的戰略縱深、消費能力、資源儲備，以及東、中、西部的发展落差，特別是建立市場經濟體之後釋放的活力，都顯示出巨大發展機遇。在西方經濟普遍不景氣的大環境下，很多公司、企業、商人紛紛到中國內地找機會。最近，「財富論壇」在成都舉辦，就是一個例證。香港要想長期繁榮穩定，難道不需要背靠祖國大陸這棵大樹嗎？顯而易見，依托內地經濟這個強大「引擎」助推香港經濟，這是一個絕好選擇。

不容挑戰中國主權底線

四大文明古國中，中國是迄今為止唯一沒有解體的文明古國，為什麼？既有自然條件的原因，更是文化基因在發揮作用。中國是深受儒家文化滋養的國家，儒家講求「修身、齊家、治國、平天下」、「家和萬事興」，自古以來，中國人視天下和諧、國泰民安為最高境界，視兄弟反目、家國分裂為最大恥辱。

正是基於有這樣的文化傳統，歷史上的許多事件證明，在對待分裂勢力挑戰時，歷代中央政府幾乎都是這樣的態度：只要不分裂，大家坐下來，什麼都好談；只要敢分裂，就絕不姑息。

鴉片戰爭以來，雖然中國國力衰弱，常常力不從心，但「維護中華大一統」的願望從來沒有減淡，每當外敵入侵、國難當頭的時候，中國各個社會階層總能冰釋前嫌，團結起來，一致對外。國家積貧積弱之時，尚能如此，何況今日中國實力已絕非昔日可比！

維護國家的統一和領土完整，這是中國的核心利益，是不容挑戰的底線。無論是「台獨」勢力、「藏獨」勢力，還是「疆獨」勢力，統統受到打擊和遏制。在這一點上，中央政府從來沒有含糊過。中國正在實現中華民族偉大復興的夢想，試想，如果對分裂勢力視而不見、放手不管，還談得上「中華民族偉大復興」嗎？所以，奉勸某些人不要誤判形勢，不要異想天開，如果想搬掉「一國兩制」這塊基石，謹防「搬起石頭砸自己的腳」。



屠海鳴

三路激進勢力圖騎劫七一遊行

郭中行 資深評論員

「民陣」日前宣布，今年七一遊行較往年提早半小時舉行，於下午2時半在維多利亞公園出發，目的地改為中環遮打道行人專用區，目的顯然是為了配合「佔中」預演，「民陣」更乾脆將遊行主題改為「人民自主、立即普選、佔領中環、蓄勢待發」，作為爭取雙普選的誓師大會。這說明今年的七一遊行已經變質，由過去通過向政府表達多元化訴求，包括經濟民生、政制發展、房屋醫療，以至少數族裔的權益等，變成只有一個單一主題：就是預演「佔領中環」。然而，何不將七一遊行改名為「佔中」更加清晰明確？

不過，「民陣」及反對派自然不會將遊行改名，原因是此舉將嚇走大批中間市民，各反對派政黨團體每年一度的籌款大會也將大受打擊。因此，「民陣」強調這次「佔中」預演，只會讓三名發起人加上民主黨創黨主席李柱銘上台發言，呼籲市民參與「佔中」，在當晚並不會發生大規模的衝突云云。儘管「民陣」真的無意策動暴力衝擊，但大規模的群眾行動卻難以被主辦單位完全掌控，當下就有至少三股激進勢力意圖騎劫遊行。

第一路「V煞部隊」

第一路就是以「人民力量」為首的「V煞部隊」。早前「人力」已經訂購了3000個「V煞」面具，並放置於金鐘的立法會議員辦事處內，當中一部分會於當日派發予「人力」的支持者及相熟的激進憤青；一部分將會於遊行入口處派發。「人力」派發「V煞」面具顯然就是為了方便其支持者發動暴力衝擊，既可隱藏其真面目，而不少研究也顯示，一些人士戴上面具後往往會做出一些比平時更激烈更極端的行為，「人力」此舉自然有唆使參加者做出激烈行為的意味。如果3000個面具悉數派發，意味當日遊行隊伍中潛藏了3000個意圖搞事分子，當他們在遊行途中突然發難，隨時會導致場面嚴重混亂，威脅參加者安全，危害性不容輕視。

第二路「學聯」憤青

第二路是「學聯部隊」。近幾個月「學聯」基本上已取代了社民連、「人民力量」成為反對派最激進的一翼，連番衝擊梁振英落區、誣衊官員非禮、意圖在大學內發動罷課、對校長遴選進行「政治審查」等，說明「學聯」的激進路線已經「青出於藍勝於藍」。隨着反對派的第二梯隊成功進駐「學聯」，他們自然要以表現作為上位的階

梯。所以，他們已打正旗號在當日發動衝擊，而且很大機會如過去一樣將女示威者推上前線，當警員維持秩序時立即高呼非禮，這些下三流的伎倆將會在七一遊行中重演，令遊行變得暴力及低俗化。香港的一些大學生如此德性，不禁令人搖頭嘆息。

第三路「佔中部隊」

第三路則是「佔中」部隊。雖然戴耀廷等人不主張在七一遊行當晚出擊，怕會打草驚蛇，過早露出了底牌。但戴耀廷一介書生，又怎能駕馭到三五五嶽的激進派人士，如黃毓民般當戴耀廷無到有之，但更多的卻是推戴戴耀廷上台前，而他們則在背後策動各種激進衝擊，而一些反對派核心成員亦已相繼進入「佔中」的核心小組，他們表面上在各反對派政黨沒有任何職位，但其實都是政治抗爭經驗豐富的「好戰一族」，他們不可能聽從戴耀廷號令，並打算就在七一遊行結束後就馬上「佔領中環」，屆時他們將以自發者的名義令外界難予口實。這三路大軍已經摩拳擦掌在七一遊行當日大幹一場，將整個遊行劫為激進抗爭，市民理應高度警惕，以免無辜受到損傷，更成為激進派綁架的棋子。